



Усвяцова Зинаида Берковна
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост... "
Год рождения 1936 , г. Ленинград.

ВОСПОМИНАНИЯ О ВОЙНЕ УСВЯЦОВОЙ З.Б.

У меня тогда пятилетней девочки, сохранились в памяти некоторые эпизоды того времени... Помню, я с мамой стою в очереди за хлебом и вижу, что в нашей очереди дают меньше хлеба, чем в соседней. Я повернулась к маме, толкаю ее и говорю: «Давай пойдем в ту очередь, там дают больше хлеба». Она мне ответила, что в соседней очереди дают хлеб по рабочим карточкам, а мы служащие.

Голод я помню очень хорошо. Самым лучшим деликатесом была картофельная шелуха, но её ещё надо было достать. В июне 1942 года нам, как семье, заявленной для эвакуации, перестали выдавать хлебные карточки. Тут уж, хочешь - не хочешь, но пришлось уезжать.

....Привезли нас в Нижний Тагил. Я ходила в школу, мама работала на заводе. Младшая сестренка была под моей опекой. Позже к нам присоединился отец. После контузии его демобилизовали, поэтому до конца войны наша семья была в полном составе.

Тут, в Нижнем Тагиле мы и встретили Победу.

Я была в этот день в школе. Учительница вывела нас, детей, на улицу. Подвела к репродуктору. Мы стали слушать вести из Москвы. Так я узнала, что закончилась война. От войны у меня перед глазами картинки, как из черно-белого кино, ни одного яркого пятна.



Дети войны 1944 г

Рассказ о котлете и золотой ложечке

(Это не сказка, это быль.)

Хочу рассказать о событии, которое произошло с моим мужем в 1942 году.

Мой муж Усвяцов Роман Абрамович, 1931 г.р. жил в Ленинграде на Крестовском острове. В 1941 году ему было 10 лет, он учился в школе. Во время блокады школьников кормили в столовой, чтобы они не падали в обморок.

Столовая находилась рядом со школой, их водили всем классом под руководством учителя. Но, однажды, перед столовой его встретили 2 взрослых парня и поставили условие, чтобы он принес им половину котлеты, а они взамен подарят ему золотую ложечку с витой ручкой.

Ему не нужна была ложечка, но он обязан был выполнить их условия.

Он весь обед проплакал. Половина котлеты была покрыта слезами, но он ее вынес и получил эту ложечку. Эту боль он пронес через всю свою жизнь. Ложечка

была реликвией нашей семьи и воспоминаниями о блокаде. Самыми страшными днями блокады была зима 1941-1942 года.

Эту ложечку мы подарили своему внуку и рассказали тайну бабушки.



1.10.2012-19.11.2012